责任编辑 杨颖琦 / 美编 荆星子 / 校对 张 鑫 / E-mail:vcwbwh@126.com



□李百勤 赵波 杨晓

实证了百万年的人类史

从古人类的前人、能人、直立人到智人阶段看,运城的百万年人类史各阶段完整存在,没有中断过,这在全国是唯一的市。

火的使用是人类历史上伟 大的创举,人类最早用火,是从 运城地区先民起始的。经古地 磁法测定,西侯度遗址距今约 243万年,在这里发现了人类历 史上第一把用火痕迹。人类开 始制造石器之前为前人,开始 打造石器之后为能人,西侯度 遗址是旧石器时代人类处在能 人阶段的典型代表。

距今约70万~50万年前旧石器时代的芮城匼河遗址,是早期直立人阶段。距今约50万~30万年前旧石器时代的垣曲南海峪遗址,是人类进化到晚期直立人阶段。在直立人阶段,人类开始脱去体毛,这与食用盐有密切关系。

自20万年前,人类进化到晚期智人阶段,距今约4.3万~ 1.3万年前旧石器时代的垣曲大岙遗址,是人类进化到智人阶段。距今约一万年前,黄河流域的人群进化到真人阶段,人类历史也进入新石器时代。

实证了一万年的文化史

运城气候温和、土壤发育 良好、水草丰茂,优越的环境非 常适合古人类的生存繁衍,距 今约一万年前,华夏先民在漫 长的历史岁月中,从自然采集、

△七彩盐湖 记者 **茹雅** 摄 运城历史悠久,文化底蕴深厚,旅游资源丰富,为

化和旅游深度融合发展,提供了最基本、最深沉、最持久的文化自信和力量。运城市域内有多达6234处各类不可移动文物,其中:全国重点文物保护单位102处,居全国地级市首位,是名副其实的"国宝第一市"。

打造旅游热点门户城市,以文塑旅、以旅彰文、推进文

狩猎的生活,转变为原始农业、 养殖业,把打制石器打磨成适 用于农业的石器,同时开始了 穴居生活,留下数以万计的聚 落遗址。

这一时期的遗址主要有: 西阴文化遗址、东下冯文化遗址、师村文化遗址、周家庄文化遗址、制村文化遗址、制村文化遗址、李陵庄遗址、东关遗址、西王遗址、石庄遗址、光村遗址等都是经过科学考古挖掘,在全国具有重要影响的著名古文化遗址,这些文化遗址实证了运城在一万年文化史上的链条完整,从未间断。

实证了五千多年的文明史

运城是"中华民族总根系"中的"直根",运城文化是中华五千多年文明的主根主脉。2017年6月,习近平总书记视察山西时指出:"山西是黄河流域的农业摇篮,传统农业历史悠久。"相传,黄帝之妃嫘祖教民养蚕于夏县,后稷教民稼穑于稷山。古有尧都平阳、舜都蒲坂、禹都安邑之说,它们均在山西的南部。

◆盬盐利用◆

盐的利用在人类文明进化过程中起着非常大的作用,它与人类发现和使用火相提并论。运城盐湖,"天日印成,自然结晶",是华夏先民最早捞采食用的盐湖。盐湖周围新旧石器文化遗址多达200余处,实证了远古人类食用运城盐湖的食盐物质,才使人类得以进化。

4700年前,"涿鹿之战"就是炎黄部落联盟与蚩尤部落为争夺运城盐湖资源,更大程度发展自己的部落空间而引发的。战争的结果使各部落之间大融合,形成汉以后的华夏民族,炎、黄、蚩成为华夏民族的"始祖"。

从古人类到炎帝、黄帝、蚩尤,从尧、舜、禹到夏、商、周,运城盐湖周围是人类进化的演化场,也是古代国家最早形成的地域。猗顿被后人奉为商业鼻祖,因猗顿运盐发家于猗氏,运城盐池也称"猗氏盐池"。春秋五霸之一的晋国和战国七雄之一的魏国,因盐池而国富民强,

雄霸天下

♦养蚕缫丝♦

1926年3月24日,李济和袁复礼在夏县进行田野调查时,发现西阴遗址。"半个人工切割下来的蚕茧标本"引起学术界、考古界整体效应。"半个蚕茧"距今有5600年~6000年,已被确认为中国养蚕缫丝史上最重要的实物证据。

♦稼穑五谷♦

后稷教民稼穑种五谷,积极引导人们适应时令,播种农作物,促进了原始农业的发展。"功崇平地,德大配天"的"农官"后稷,祭谷神为"稷",祭土神为"社",合起来是"社稷"。国家叫"江山社稷",是典型的华夏农耕文化的表述。

♦青铜冶炼◆

另外,运城位于山西的南 大门、晋陕豫黄河金三角区域, 区位优势明显。根祖文化、德 孝文化、农耕文化、关公文化、 道教文化、能吏廉政文化等优 秀传统文化源远流长,独具魅力,蕴藏着灿烂丰富的文化内 涵,在中华优秀传统文化中闪 烁着耀眼的光芒。

文化关注

活化经典 助力文旅

夜游普救寺成新风尚

运城晚报讯(记者 薛丽娟)新春之际,永济普救寺景区人头攒动,寺前广场上被各种特色小吃和游乐设施占满,游客扶老携幼、穿行其间,观看民俗表演,体验浓浓年味。夜游普救寺更是成为时尚,大型行浸式夜游体验剧《梦境·西厢记》圈粉多多。

"这几天,外来的游客到河东过大年的很多,还有知事有江苏的、海南的游客专程到普救寺打卡,感受西厢文化。"检票口的工作人员说。"天下寺庙"之下,唯有永济普救寺。"春明间,除了民俗表演,分每天上9:00和20:00开场。每排老下到检票时间,游客便排起了长队,迫不及待准备入场,期待一段穿越千年的梦境奇幻之旅。

整场演出采取了行浸式 夜游体验模式,以千年古刹 普救寺为舞台,以经典要情 戏剧 IP《西厢记》为故事脉 络,利用声光电、全息影像等 高科技舞美手段,在原址、原 景上还原故事。光影变原 间,"红娘月下牵红线,张生 巧会崔莺莺"的故事跃入一 个梦境,邂逅一份爱情,见证 一段良缘。

夜游普救寺,一梦享千 年。表演开始,普救寺对面的 山上传来一阵动人的歌声,普 救寺广场前浮现出一个时光 隧道,钟楼上法本长老缓缓走 出,"梦境西厢"的征途由此开 启。你会看到王之涣登楼作 诗,司空图伏首作画,走过阶 梯来到光影林道,途中皆是盛 唐时期的文人墨客。步入回 廊,你会在这里见证张生与崔 莺莺的相遇;莺莺塔前,你可 以手捧莲花灯,参加祈福大 会。藏经阁前,孙飞虎围困的 危难之时,张生的为爱挺身而 出;月老阁前,二人私定终身, 海誓山盟;随后便是崔母拷红 的经典片段,此后张生踏上了 前往长安求取功名的征途,最 后状元及第、喜结良缘,有情 人终成眷属……强烈的视觉 冲击和新奇体验,让游客们纷 纷拿出手机,记录着这一刻。

"很早就听说了《西厢记》 中崔莺莺和张生的爱情故事, 没想到它就诞生在我们山 西。"来自太原的袁女士说, "他们的爱情故事令人感动, 现场表演也很震撼,这趟普救 寺夜游真是太值了!"



▲2月10日,《梦境·西厢记》演出现场

黑 光灯

春节档电影总票房破纪录《红毯先生》等影片退出春节档

□丁晓晨

据猫眼专业版数据,截至2月17日13时50分,2024年春节档(2月10日~2月17日)总票房突破78.43亿元,超2021年春节档78.42亿元票房成绩,刷新中国影史春节档票房纪录。目前,春节档有四部影片在映,《热辣滚烫》《飞驰人生2》《熊出没·逆转时空》和《第二十条》。

2月16日,宁浩导演、刘 德华主演的电影《红毯先生》 在上映七天之后宣布退出春 节档,将择期重新上映。据 悉,《红毯先生》早前曾定档 2023年11月17日上映,后来 改档为大年初一。截至2月 16日,《红毯先生》上映7天, 票房为8118.2万元,在春节档 真人电影中票房成绩垫底。

具人电影中票房成领墅底。 2月14日,韩延导演,彭昱 畅、李庚希主演的电影《我们一 起摇太阳》率先宣布退档,并改 档期为3月30日上映,撤档时 票房为9557.2万元;动画电影 《黄貔:天降财神猫》则因"有遗憾",于2月16日宣布"后会有 期,江湖再见"。2月17日,电 影《八戒之天蓬下界》发声明官 宣退出春节档,延后上映,该片 春节档累计票房322.7万元。

(《今晚报》)